

引用格式: 曾耀农, 张梦闪. 简析都市题材电视剧的叙事策略 [J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版), 2017, 18(6): 52 – 56.

中图分类号: J905; I207. 42 文献标识码: A **DOI**: 10. 3969/j. issn. 1009 - 3729. 2017. 06. 008

文章编号:1009-3729(2017)06-0052-05

# 简析都市题材电视剧的叙事策略

A brief analysis of the narrative strategy of urban TV series

曾耀农,张梦闪 ZENG Yaonong, ZHANG Mengshan

湖南商学院 文新学院,湖南 长沙 410205

关键词: 都市题材电视剧; 叙事策略; 都市人物; 包装 摘要:都市题材电视叙剧一般以爱情、家庭、奋斗为主题,通过影像来满足受众心理的某种诉求。在叙事策略上,一方面通过设置跌宕起伏的情节,塑造典型的都市人物形象,编织复杂多变的人物关系网,设计具有时代特色的台词,实现时空的完美结合,以展现都市人的喜怒哀乐;另一方面通过对人物形象进行潮流包装,将音乐与影像恰当配合,以凸显其都市特征。"内容+包装"的叙事策略是当下都市题材电视剧火爆的一个重要原因。

收稿日期:2017-09-07

基金项目: 国家社科基金项目(14CKS039);湖南省社科规划项目(15YBA243)

作者简介: 曾耀农(1959—), 男, 湖南省长沙市人, 湖南商学院教授, 博士, 硕士生导师, 湖南省和平文化研究基地研究员, 主要研究方向: 影视美学与传播美学、文化产业。

电视剧是一种集文学、电影、戏剧于一体, 以家庭为主要传播对象、叙事性较强的媒介作 品,如今,它不仅仅是现代人生活中必不可少的 休闲娱乐产品,还是满足人们精神、情感等内在 生活需要的主要媒介。由于中国的电视观众大 多具有喜欢听故事的文化传统,所以电视剧的 叙事方式也就成了电视剧理论研究特别关注的 课题。从1990年的《渴望》开始,中国的荧屏 上陆续涌现了很多优秀的电视剧。近几年,都 市题材电视剧开始占据荧屏的首位,如《离婚 律师》《奋斗》《北京青年》《裸婚时代》《咱们结 婚吧》《妯娌的三国时代》等。这些电视剧的高 收视率不仅依赖于优秀的演员、精彩的布景、宏 大的投资,更依赖于一个完整的、符合受众心理 需求而又不落俗套的剧本,而电视剧文本创作 最重要的便是叙事策略。本文拟在对国内外学 者对电视剧叙事策略研究成果进行梳理的基础 上, 着重从内容和包装两个方面来探讨都市电 视剧的叙事策略。

# 一、国内外学者对电视剧叙事策略 研究述评

对电视剧叙事策略的研究,国外学者大多认为其叙事体系应包括角色、事件和场景。萨拉·考兹洛夫[1]认为,与电影格外强调事件不同的是,电视叙事中的首要存在就是一般性的情节,其重视角色胜过重视场景,特别是在赢得观众兴趣方面。而克里斯汀·汤姆森<sup>[2]</sup>既强调电视叙事中情节的复杂性,也强调角色和场景的作用。罗伯特·麦基<sup>[3]</sup>在《故事》中指出,性格或行为中的矛盾会锁定观众的注意力。因此主人公必须是全剧人物中最多维的一个人物,以使观众将注意力集中在这一明星角色上。很显然,他既肯定了戏剧中主人公的重要性,也强调必须通过叙事情节来突出主人公的个性。

国内对都市题材电视剧叙事策略的讨论成

果也很多。石长顺<sup>[4]</sup>认为,兴盛的电视叙事方式是当前叙事学研究的重要主题。部分学者还强调了要创作出符合受众口味的电视剧,就一定要紧跟时代潮流,了解受众所思所想,这样才能百战百胜。情节是电视剧叙事性的主要组成部分,童庆炳<sup>[5]</sup>认为,情节是按照因果逻辑组织起来的一系列事件,而且要求在事件的发展中表现出人物行为的矛盾冲突,由此揭示人物命运的变化过程。电视剧叙事离不开人物形象的完美塑造。卢蓉<sup>[6]</sup>认为,电视剧人物形象的塑造离不开肖像的刻画、人物的境遇,以及人物性格的典型性、多重性与分裂性。曾清<sup>[7]</sup>认为,都市题材电视剧正是通过塑造一个个鲜明的人物形象来获得观众青睐的。

可见,目前学术界对都市题材电视剧叙事 策略的研究主要集中在情节、人物等内容方面 的探讨上。笔者认为:随着时代的发展,都市题 材电视剧要获得观众认可与喜爱,除要讲究上 述内容方面的叙事策略外,还应该对内容做进 一步的包装。

# 二、都市题材电视剧叙事内容策略

都市题材电视剧的内容多表现都市人的喜怒哀乐,如《北京青年》叙述了北漂一族的生存困境与理想追求,《咱们结婚吧》描述了都市青年的婚恋状况,《离婚律师》写的是两个都市离婚律师由针锋相对打官司而产生的爱情故事。这些都市题材电视剧在内容展现方面,采取了以下叙事策略。

# 1. 设置跌宕起伏的情节

与乡村题材电视剧不同,都市题材电视剧的情节多半显得纷繁复杂,甚至有些突兀,表面上看不可思议,实则符合都市人的生活状态。《离婚律师》中到处可见夺人眼球的具有矛盾冲突的情节,如男女主角关系演变中的阴差阳错的安排,之后爱情又出乎意料地获得进展,作

为闺蜜、夫妻、对手、恋人四种不同关系的人进 人同一离婚案件的矛盾起伏,还有家长逼婚使 计的喜剧情节等。这些跌宕起伏又让人猜不透 结局的情节,深深吸引着电视剧的观众,使观众 还没有在前一个情节中回过神时又进入了一个 新设置的情节,吊足了观众的胃口。阿伯拉姆 在谈到情节时指出:"戏剧作品或叙事作品的 情节是作品的事情发展变化的结构。对这些事 情的安排或处理是为了获得某种特定的感情或 艺术效果。"<sup>[8]</sup>大部分都市题材电视剧正是通 过这样一系列男女交往关系的变化、跌宕起伏 的奋斗过程,以及家庭伦理矛盾冲突等具体情 节,令观众产生兴奋、感动、愤怒等心灵上的共 鸣,从而让人们享受一次次的视听盛宴。

### 2. 塑造典型的都市人物形象

都市题材电视剧在反映都市社会热点话题 时,往往是通过一个个鲜明的人物形象来映射 的,这些人物形象的塑造使都市题材电视剧有 血有肉。在近年热播的都市题材电视剧中,通 过典型人物形象的塑造来抓住观众心理的例子 比比皆是。比如,《裸婚时代》中的刘易阳,浓 郁、厚重的北京腔展示出其幽默大度的风格,其 细心体贴的性格又包含着执着。该剧的热播, 在当时的网络上甚至出现了"嫁人要嫁刘易 阳"这样的热帖。《媳妇的美好时代》里余味这 个负责任、迁就老婆、孝顺亲生父母也敬爱养父 母的"小男人"形象,更是吸引了很多观众,女 主角毛豆豆的善良果断同样也深入人心。正是 由于该剧中两位人物形象的成功塑造,其演员 也被观众分别称为"国民丈夫"和"国民媳妇", 成为当时乃至现在丈夫或媳妇的典范。这些典 型人物有一个共同的特征,那就是幽默且乐于 自嘲,这种富有喜感的形象和语言会让观众融 入轻松娱乐的氛围里,"所以,大众文化诚然离 不开直接的娱乐性,但仅有娱乐显然是远远不 够的。娱乐只有当其与文化中某种更根本而深 层的东西融合起来时,才富于价值"<sup>[9]</sup>。当下流行的都市题材电视剧中的典型人物大多具有娱乐精神,同时又不乏善良和正能量,使受众在观赏中轻松,在轻松中感动,这也是其吸引受众的最重要的原因。

#### 3. 编织复杂多变的人物关系网

现代都市题材电视剧,已不只是陈述一两 对主角的感情或者事业发展。因为随着时代的 发展,人们的情感生活越来越多样与复杂,为了 反映这些都市现实,都市剧只有不断地丰富剧 本的人物与情节,才能引起观众的共鸣,汇入时 代的洪流。[10]在《离婚律师》中,男女主角各自 的朋友圈组成了多种人物关系,通过各种各样 的人物关系来辅助男女主角的感情主线索,既 复杂又不失合理性。例如,剧中汤美玉是罗鹂 的闺蜜,而池海东的前妻焦艳艳又是汤美玉的 表妹,焦艳艳又时不时干扰池海东的感情生活, 因为有汤美玉这一人物在三者之间的沟通,便 经常会阴差阳错地让池海东与罗鹂之间的关系 得到微妙的发展。现代都市剧中这样复杂多变 的人物关系组合比比皆是,《老妈的三国时代》 《妯娌的三国时代》《媳妇的美好时代》等更是 有着多重的婆媳关系组合、妯娌关系组合、亲家 关系组合等,这些都映射出我们现实生活密不 可分的人物关系网。这既展现了都市青年生活 的具体面貌,又反映了现代都市人的生活压力 和复杂的人际关系圈。

# 4. 设计具有时代特色的台词

都市题材电视剧的台词喜欢借用网络流行词汇,体现了网络文化对都市人的深刻影响。在《离婚律师》中,两位金牌律师的台词就让观众耳目一新。比如,女主角罗鹂的经典台词:"男人要是敢有外遇,就算帅成周润发那样,也得死!""离婚的时候,最大的问题不是感情破裂,是抢钱。""单身的女人一定要买一张好床,两个人一起睡哪儿都行,床不要都行,一个人孤

单、寂寞、冷……不买张好床来抚慰自己,日子 得过得多悲凉?"这些台词既富有幽默感,又指 涉了我们现实生活中"小三""剩女"、离婚率上 升等热门话题。"我们还是中国好邻居。""耶 是这样的吗?太老土了,'90后'的耶是这样 的,呀比喵喵喵。"这两句台词不仅轻松搞笑, 而且紧跟时代潮流,把"中国好……"句式和 "90后"网络经典自拍表情融入其中。"法律只 保护财产,不保护感情。""女人经济越独立越 不需要婚姻,投资男人不如投资自己。""谈恋 爱,是跟一个人的优点在谈恋爱;谈结婚,是跟 一个人的缺点在过日子。""爱情里不被爱的那 个人才是第三者,才是小三。""嫁个有钱人,不 如自己成为有钱人。""忠诚是因为背叛的筹码 不够大,正派是因为受到的诱惑不够多。"这些 台词除了幽默搞笑外,更多的是展现了现代人 的婚姻观和事业观。可见,具有时代特色的电 视剧台词,是都市题材电视剧被观众欣赏的不 可或缺一个亮点。在网络信息高度发达的今 天,当人们通过各种媒体渠道重新品味这些语 言时,除了能获得娱乐休闲的体验外,也可从深 思中受益。[11]

#### 5. 实现时空的完美组合

都市题材电视剧的叙事一般是以情感引导的交叉式时空结构来进行的,即采用时空网状的交错叙事方式。徐岱在《小说形态学》中指出:"空间解放带来了时间解放,时间解放带来了空间解放。"[12]宗家玲说:"故事最终要在时间与空间的共同作用下实现其意义和价值。"[13]在《离婚律师》大结局中,池海东为了救受人挟持跳楼的前妻,在天台与匪徒交涉,随时都有生命危险。而在另一空间里,罗鹂听说后急忙赶往事发地。这两个空间场景设计让观众替男女主角捏一把汗。随之镜头戛然而止,由罗鹂的一段引人深思的旁白开始静止,衔接的下一镜头便是池海东躺在医院里昏迷不醒,

罗鹂正在与他说话。然后通过罗鹂的画外音又回到当时事发的天台,展现当时到底发生了什么事情。这样自然而然地通过空间与时间的交错呈现,既吊足了观众的胃口,又给予剧情一个跳动的节奏;既加深了观众的印象,同时又恰到好处地渲染了剧情。这样的拍摄和播放手法,在很多都市剧中都有体现。如《咱们结婚吧》中经常出现女主角杨桃回忆过去与男朋友所有的甜蜜,然后转回镜头突显现在的寂寞和孤独,这样的叙事方式能把观众的视角放大,同时也使剧情更煽情、人物形象刻画更深入。

# 三、都市题材电视剧叙事包装策略

相对于乡村题材电视剧,都市题材电视剧 更讲究对叙事内容的包装,因为都市是时尚的 代名词,也是现代包装艺术的诞生地。

### 1. 对人物形象进行潮流包装

都市剧作为"80后""90后"的追捧对象, 对人物形象进行包装,可使其走在时尚的前沿, 引领时代潮流,吸引更多年轻观众。近几年的 都市剧在包装造型的设计方面可谓充满时尚和 都市气息,用潮流时尚、新奇古怪的造型更好地 展现了当下年轻人敢想敢做的特点。在《离婚 律师》中,罗鹂身着各类西装风衣,优雅摩登, 魅力无穷:池海东独特的雅痞风造型,无论是西 装革履、风衣大衣毛衣,还是潮范儿的多层次搭 配,具有独特魅力的胡渣造型,都紧紧地吸引着 观众的眼球。近些年同样热播的《奋斗》中所 谓的"心碎乌托邦"(几个主人公为他们的阁楼 所构想的名字),也是时下特别流行的元素,拍 摄于北京的"798 艺术中心",符合电视剧美轮 美奂的审美需要。都市剧中的服装配饰时尚、 新颖、具有代表性的特质,符合当下大众的审美 需求,深受大众的追捧。《离婚律师》热播后, 演员姚晨在剧中的服装首饰就不断出现翻版, 各种价位的仿品在购物网站上的销售业绩一直 领先。都市题材电视剧通过触摸时尚潮流,满足了都市发展中市民文化变迁的特殊需求,迎合了广大市民阶层的审美文化需要。

#### 2. 将音乐和影像恰当配合

法国电影理论家靳蒡安·麦茨从物理学的 意义上将电影的表现要素概括为影像、对白、杂 音(音响)、音乐、书写材料[14] 五部分, 电视剧也 是如此。技术人员针对不同场景制作出的音乐 语言,以其特有的感染力在电视剧中表现出了 极高的艺术价值和审美追求,为观众在荧幕上 呈现出一场场视听盛宴。电视剧音乐与电视剧 的主题、镜头、情节等相互配合,造就了现代版 的"影视神话"。《离婚律师》主题曲《爱的勇 气》是由流行音乐界"转音小天后"曲婉婷演唱 的,该曲在 QQ 音乐刚发行一天点击率便突破 100万,这与该电视剧的热播是分不开的。《爱 的勇气》这首歌曲风婉转深情,每到主人公感 情受到波折或者突破进展时,这首音乐便穿插 于剧中,进入观众的耳中,使观众能视听结合, 用心来感受剧情。这是电视剧音乐与影像配合 的魔力。在都市剧《咱们结婚吧》中,女主角杨 桃作为"剩女"的烦恼和期待被爱的心情,主题 曲《终于等到你》与之相得益彰。同样的,都市 剧中不乏一些喜剧的情节,《小爸爸》中于果与 齐大圣兄弟情深,二人一嗨起来便会唱起《呼 儿嘿呦》,欢快的节奏让观众不禁哈哈大笑。 当然,除主题曲外,配合电视剧的音乐还有钢琴 曲、二胡曲等,这些音乐随着电视剧播放的影像 时而悠扬,时而悲伤,时而欢快,时而凝重。电视 剧音乐,有的是因为音乐本身流行而造就了都市 剧的流行,有的是因为都市剧的流行而使其变成 当下流行音乐。总之,当下都市题材电视剧的热 播与剧中音乐对剧情的渲染是分不开的。

通过以上分析,我们可以看到,以《离婚律师》为代表的都市题材电视剧确实有许多创新之处。随着都市的快速发展与观众审美观念的

嬗变,需要更多的都市题材电视剧来满足受众的精神需求。电视剧编导应紧跟时代步伐,研究都市生活,反映都市人的喜乐衰乐,唯有如此,才能拍摄出更优秀的反映都市生活题材的电视剧。

## 参考文献:

- [1] 萨拉·考兹洛夫. 叙事理论与电视[M]//罗伯特·艾伦. 重组话语权力: 电视与当代理论批评. 牟岭,译. 北京:北京大学出版社,2008;32.
- [2] 王一川. 当代大众文化与中国大众文化学[J]. 艺术广角,2001(9):65.
- [3] 罗伯特·麦基. 故事[M]. 北京: 中国电影出版 社,2001:445.
- [4] 石长顺. 电视话语的重构[M]. 武汉: 华中科技大学出版社,2010:87-89.
- [5] 童庆炳. 文学理论教程(修订版)[M]. 北京:高 等教育出版社,1998:212-213.
- [6] 卢蓉. 电视剧叙事艺术[M]. 北京: 中国广播电视出版社,2004.
- [7] 曾清. 热播都市题材电视剧的文化倾向[J]. 电视研究,2008(10):87.
- [8] 阿伯拉姆 M H. 简明外国文学词典[M]. 曾忠禄,译. 长沙:湖南人民出版社,1987:256.
- [9] 王一川. 当代大众文化与中国大众文化学[J]. 艺术广角,2001(9):65.
- [10] 马田田. 都市题材电视剧受众研究[D]. 济南: 山东师范大学,2014.
- [11] 彭文祥. 都市想象与表意的焦虑[J]. 中国电视, 2010(7):18.
- [12] 徐岱. 小说形态[M]. 杭州: 杭州大学出版社, 1992·209.
- [13] 宋家玲. 影视叙事学[M]. 北京: 中国传媒大学 出版社,2007:158.
- [14] STAM R. 电影符号学的新语录[M]. 张黎美, 译. 台湾:台湾远流出版社,1997:115.